

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ АРАБО-ИЗРАИЛЬСКОГО КОНФЛИКТА

Е. Марьина

3 курс, юридический факультет

Научный руководитель – **асс. Е.М.Халеппо**

В науке международного публичного и международного гуманитарного права не существует легального определения понятия «международный конфликт». Советские исследователи отмечают, что международный конфликт это столкновение политических позиций государств. К. Райт определяет международный конфликт как форму социального взаимодействия субъектов международного права (в первую очередь государств), выражающуюся в столкновении интересов, произошедшую на международном уровне и доведенную до обостренного состояния [1].

Конфликт, как форма взаимоотношений субъектов, представляет собой процесс и развивается поэтапно. Ученые установили единообразие развития конфликтных отношений государств. К. Райт выделил 4 этапа развития конфликта, при которых каждый конфликт проходит стадии от появления антагонистических позиций до вооруженного столкновения в случае невозможности мирного разрешения конфликта [2]. При этом война не является обязательным периодом развития международного конфликта. Д.В. Кузнецов [3] считает неверным выделять унифицированные этапы развития конфликта, доказывая, что развитие каждого конкретного конфликта индивидуально.

На наш взгляд в развитии арабо-израильского конфликта следует выделить три периода по целям, преследуемым государствами-участниками арабо-израильского конфликта, в зависимости от характера взаимоотношений и степени вмешательства иностранных государств в разрешение конфликта. Каждый этап развития арабо-израильского конфликта характеризуется особым субъектным составом, принятыми нормативно-правовыми актами и поворотными событиями, отражающими существующие отношения и их целенаправленность.

Первый период (1920-1960 гг.) характеризуется первым обострением отношений между арабской и еврейской нациями ввиду открытого вмешательства иностранных государств в поддержку права еврейского народа на создание национального очага на территории. Противоречивость международно-правовых принципов, защищаемых Лигой Наций и, впоследствии, ООН и неспособность международных организаций содействовать мирному разрешению конфликта привели к его нарастанию вплоть до приобретения им статуса международного вооруженного арабо-израильского конфликта.

Отправной точкой стало издание Декларации Независимости Израиля и признание ведущими мировыми державами и ООН Независимого Го-

сударства Израиль. Нарастание противоречий, подкрепленных принятием мировым сообществом нового участника международных правоотношений привело к эскалации конфликта.

Второй период (1960-1990 гг.) характеризуется новыми вооруженными столкновениями сторон, расширением способов воздействия противников друг на друга путем создания международных правозащитных и террористических организаций, а также поиском мировым сообществом путей проведения мирных переговоров. Права «палестинских беженцев», появившихся в результате переселения еврейского народа, на проживание на территории Палестины были признаны государствами-членами ООН. Поиск путей разрешения конфликта, включавший в себя издание резолюций ГА ООН, ставших основой будущих соглашений, проведение международных конференций с участием конфликтующих сторон, активное посредничество США при заключении Кэмп-Дэвидских и иных соглашений и перемирий, показали готовность сторон к переговорам, поиску компромисса.

Особенностью третьего периода (1990 г. – по настоящее время) является активное финансирование и нормотворчество в сфере мирного правового урегулирования международного конфликта, влияние новых субъектов международного права, в том числе, ЕС и «Четверки» в составе ООН, ЕС, США и России. Поиск новых компромиссов и подписание выгодных обоим сторонам перемирий – основное направление развития отношений между конфликтующими сторонами на данное время. Продолжение военных столкновений между террористическими и правозащитными организациями еврейского и арабского народов показывают незавершенность конфликта и отсутствие единства мнений в борьбе наций на самоопределение.

Таким образом, выделение трех периодов в развитии арабо-израильского конфликта позволяет подчеркнуть особенности развития арабо-израильского конфликта. Тенденции, сохраняемые на протяжении каждого из периодов, предопределяют дальнейшее направление развития конфликта.

Библиографический список

1. Цыганков П.А. Теория международных отношений: Хрестоматия. М.: Гардарики, 2002. – 400 с.
2. Гайсин А.В. История международного конфликта вокруг островов Спратли и Парасельских Южно-Китайского моря: Автореф. дис... канд. историч. наук. – М., 2000.
3. Кузнецов Д.В. Арабо-израильский конфликт: История и современность. – Благовещенск: Изд. БГПУ, 2006. – 289 с.
4. Черноудова М. С. Правовые проблемы мирного урегулирования международных конфликтов в рамках международных организаций: Автореф. дис... канд. юридич. наук. – М., 2006.